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1.  ���������
��
����
��ก��
���
�������ก��� ก!� 

 ()*����	+�*��ก��
ก��	�ก�"
������	������
�����ก�����
���
 ��
ก����ก�� ��	��
��	��

�	� �����% 
 1.1  ���"#"��������������
��
����
��ก��
���
��  

 ��()*ก�6��#������!��	$
�
������	������
�����ก�����
���+�* �����% 
 ก�������7  ����
� (2548, !�*� 12) ก�6���6� 
������	������
�����ก�����
���
3=�
�6��(��(�����!�6��
������	� 2 3��
>� ��
 1) 
������	������
�� (Information 
technology: IT) ��
 ก���������6��ก����!�6��P��7����7 (Hardware) ���T
U�7���7 (Software) 0�
ก��3�����(� ���
กW" 
$*�#�� �*�������
��
 ���
(	� �6�����
���*�	
53ก�X7
�
�Wก��
��ก�7 
���!��"�
� ��
�
�7���������#���)���ก �����#�������
ก
!��
��กก��3�����(� ������
กW"
$*
�)�&�������
3=����
0�ก����*��>�  3 ���� ก������6
>� 	���7 ก��(��
��	� ���
3=����ก���
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0�ก�����
��
�����
���)3��ก�X7�6�� Y ��� 2) 
������	�ก�����
��� (Communication 
Technology: CT) ��
 
53ก�X7�����&�ก��0�ก�����
������������
 ��
ก��
$*�#�� �*�!� ���
��"�6������
���*�	�������
�W� 
 1\�>�X7  �����ก*�  (2549, !�*� 18) +�*0!*����!��	+�*�6� 
������	������
�����
ก�����
��� !��	#�� ก��(��(���
������	������
��
$*�ก�"��""���
������������ ���
��
"��5���""���
��� +�*�ก6 ���	5 �������7 ������ ����� �7 
����
���
���
���
���Y ก�"��""
�
� ��
�
�7T
U�7���7 (Computer software) ���$*
�)����"��!�������
����
�����""

���
$6�	�����������������ก���
1��
��	�����6
���01*�6��ก�� 
 ก�������7  ����
� (2548, !�*� 12) ก�6���6� +�*0!*����!��	+�*�6� 
������	�
�����
�����ก�����
��� !��	#�� ก��01*���
�
� ��
�
�7 T
U�7���7���
53ก�X7�6��0�ก��
 ��

3�����$*
�)� ���
กW"
	6��
3=���"" ��"�*������
�� ���
��
�����
�� ���#��ก��01*

���
$6�	���
������	��)3�""�6�� Y 0�ก�����
�������
�W��)�
 ��
��"�6������
���*�	����
����ก���
�W� 
 ��
���+301*0��*���6��Y 
16� �*��ก��� �	7 ก��"��!�����ก�� ก����ก�� &5�ก�� 
����"��
��� 
 �����ก����X�ก���ก��ก����ก��$�%� �%���� (2547, !�*� 7) +�*0!*����!��	+�*�6� 

������	������
�����ก�����
��� !��	#�� ก��01*�����""�
� ��
�
�7���0!*
����
�
�
� ��
�
�7�����#���
�����ก
3���	�$*
�)�ก��+�*  
 	�	5�&  1�+1	 (2554, 
�W"+T�7) ก�6���6� ����(���6"�
������	������
�����ก��
���
���3��
��+�	  .�. 2545 - 2549 0!*����!��	+�*�6� 
������	������
�����ก�����
��� 
!��	#�� 
������	����
ก��	�ก�"$6�����$*
�)� ���ก�����
�����"��%���6ก����*�� ก���������
����!7
!��
3�����(� ก����"���ก���6�$*
�)� ก�����
กW"���ก�����$*
�)�ก��"+301*0!�6 
16� ก��
��	�
���+ก�(6�����
���
$6�	�
� ��
�
�7  ก������T�%
��%��*����1����
����*�	"���
�����(6��
���
$6�	
�
� ��
�
�7  ก��
"�ก
����*�	"���

��

W� ��� ก���6�+3��X�	7
�
�Wก��
��� 
���7 !��

�
���7 
(electronic mail: e-mail)  
 ��53+�*�6� 
������	������
�����ก�����
��� !��	#�� ก��(��(���
������	�
�����
��
$*�ก�"��""���
������������ 
 ��
��"�6������
���*�	��������ก���
�W� 
 ��

���+301*0�����*���6�� Y  
 1.2   ���"
$���%������������
��
����
��ก��
���
�� 

 ��()*ก�6��#�����������,$
�
������	������
�����ก�����
���+�* �����% 
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 ����  ����� ����X� (
*��
��0� 3��>��  ��*��
�, 2555, !�*� 14) ก�6��#�����������,
$
�
������	������
�� ���ก�����
���+�*�6� 
������	������
�����ก�����
���
 ��
ก��

��	��)* �����������,������������
3=�0�ก�������01*0�ก��"��ก����ก���*�	
!�5(� �����% 
 1. ����
���,
	6�����
�W�����*����1�ก�� ���	�ก��0!�6 Y �������3������7�6�� Y +�*
#)ก�*����3������7$�%���01*0��������ก��	 T�����(���	����6
ก��
3���	��3�����3��"���
����*��!��ก�)��ก��
��	�ก���
�$
��#����ก�� ������������
3=��*
�01*
����
���
���

������	��������ก������
!�����ก�"�#��ก��X7
$*���16�	 
16� ก��
��
$*
�)������1�ก��
��	
�3"����ก
��	� 
�3"����ก>�  +����U
�7� ����(6�
�
T
�7 ก��������ก��
��	���	
��""�
� ��
�
�7 
3=��*� 
 2. ก��
3���	��3��
	6�����
�W�$
������ T���
3=�(�ก���"����ก �b��ก������*��
���	������7���
������	� �6�(��6
ก�������1���� ก��3��"��� ��� �b��ก��$
���ก
��	�
���
3=��*
�01*
������	��������ก������
!�����ก�"�#��ก��X7��%� Y 
 3. ��ก�X������$*
�)�$6����� T���
3=�(�����ก �b��ก������*��
�
�Wก��
��ก�7
�
� ��
�
�7  ���
������	���������� ���0!*$6 ������5ก�)3�"" ��
 
��	� >� ��� � 
>� 
����
�+!� ก��Ucก ���$*
�)��
� ��
�
�7�����#6�	�
�����6�#��ก��+�*
	6����ก
�W������
0�34��5"�����
������
3=����������*���*��*�	ก����$*
�)����$6����� 
 �����ก����X�ก���ก��ก����ก��$�%� �%���� (2547, !�*� 11 - 17) +�*ก�6��#��
���������,$
�
������	������
�����ก�����
����6
ก����ก��+�*�6� 
������	����ก*��!�*����
���
�W�����5�0�	5���% ��
 
������	��
� ��
�
�7 T���
$*���
3=�
����
���

����	��������ก
ก�
"
�5ก
	6�������������, ��
 ก�����
��� (Communication)  T���ก��"��!��0�	5�34��5"����ก���$6�$��
ก���)� ก��"��!�����ก�����ก��������0��������
ก��������0�
	)6"����$*
�)����#)ก�*
�
3=�34��5"��
���
 �	� 
T�����#�
�6�
3=�ก��������0����#)ก�*
�!��

3=�ก��������0����(�� ����*
	����5� ���
���
3=�������*
�����!�$*
�)����#)ก�*
� 
 ��
ก��������0�0�ก�� �b��ก��"��ก���6�� Y $
�
��""���
��� (Communication system) 
 ��
0!*+�*��T���
��U
�7
�1��� (Information ��ก��	�����
3�����&�>� �)� ก��"��ก��0!*+�*��T��������
�����ก�����+301* ��	
���	
������	��6�� Y 
(Information and Communications Technoloty : +
T���) ����

� �����%� ��0�	5�0!�6�����
	)60�
�������ก
������	�
!�6���%+�*
	6��ก��ก��� ������
3=�
	6��	���������*
�����ก�� �%�������
 �	� 

0��*�� +
T��� ก��
�����*� �b����0�
������
!����� �����
�����*�0���	
��	� ���
��	����
���
3=��*
�
���	����� �*
�0!*�ก6��ก
��	�0!*����ก�� �%����
 �	� 
�����
��	��)* �b�������)*���
��ก��+�*�*�	��

�  0�ก�����ก����ก���56�!���0!*ก�����ก����ก��0!*�ก6��ก
��	�����"ก����ก��$�%�
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 �%���� ���5X��"���
	6��1��
�� ��
  1) 
3=�"5����!6�ก��
��	��)*�������ก��ก��"��ก��
��	��)* 2) 

3=�()*����ก��ก��"��ก�����!��
���
3=� �����
����!7 ��*��
��7�����)*0!�6�*�	��

� ��� 3) 
3=�
()*����ก��ก�������1����0������	5�0!�6���01*
������	������
�����ก�����
���
 ��
ก��
��	��)* 

 ��
��*����� ��*��
�1�   �����%�
������	������
�����ก�����
��� �����"�"����������,0�ก��
���ก����ก�� 
���"6�
3=� 2 �6��0!,6 Y �����% 
 1. �*��ก��"��!�����ก�� �����#��� +
T��� ��
3=�
����
���
16�	ก��������
 ��

 ���
3�����&�>� 0���"""��!�� 
16� ������+�*
�W�$�%� ��
���������0!*�*
	�� ������+�*���
 ���$�%� 
01*���*
	��  ��� �5X>� �����$�%� 
 2. �*��ก��
��	�ก���
� �����#01* +
T��� 
3=�
����
���
���!��"��)�����ก
��	� 
16�  
��*�����
ก��
��	�ก���
��6�� Y $
���) deก��ก�� �%����0!*�ก6��ก
��	�
 ��
0!*��ก
��	�
��	��)*

ก��	�ก�"��1��
� ��
�
�70!*����ก��
 �	� 
 01*
3=�
����
���
0�ก��
��	��)*��1�
��� Y 
16� 
!*
����
�
���
�������	������7 �X�������7���>����6��3��
�� 
3=��*� ��� 01*
3=��!�6�

��	��)*
���
�!*
���5����
$*�#��$*
�)�$6�����+�*������ก 
16� 
��7ก����	������7��ก�������
�����7 
3=��*� 
 �5$5� 
f�	��� 	7 ����X�(2547, !�*� 7) +�*
&�"�	#�����������,$
�
������	�
�����
�����ก�����
���+�* 5 3��ก�� �����%  
 1. ก�����
���
3=��������
3=�0�ก�����
���ก��ก����6�� Y $
���5�	7 ���������,������6��0�
ก�� �b��ก��ก����6�� Y $
���5�	7 3��ก
"�*�	 ก�����
������������ ���
������	�
�����
�� 
16� ก����*��>)���5*�ก�����0!* �
��
�����3�����&�>� 	���$�%� !�ก��ก��"����ก$*
�)�
3������()*3g�	 !��
$*
�)�
��� Y +�*0����$*
�)��
� ��
�
�7 
 2. 
������	������
�����ก�����
��� 3��ก
"�*�	 (���>�Xh7!��ก!��	�����ก+3
ก�6������ �7����
� ��
�
�7 
16� �UกT7 
��
�
�7
�W� 
�
��7 ���0!*�����
��
(	� �6!��
ก����	


ก+30�����6�� Y +�*����ก ����
!�6���%
3=�"��ก�������,$
�ก�����
������������������0!*��ก��
01*
������	������
�����ก�����
�����ก	���$�%� 
 3. 
������	������
�����ก�����
�����(�0!*ก��01*����*���6�� Y ������#)ก�� 
16� 
ก��01*�UกT7 ���
�
��7��#)กก�6� �6�
1��
#�
ก�6� ������
�W�ก�6�ก��01*"��ก��+3��X�	7�""
��� 
��%���%!�6�	���&5�ก�� ���"�� ���"5�������+3�6����	�01*
������	������
�����ก�����
�����ก
$�%� 
 ���16�	3��!	��
������
��� �����%����0!*��(���>� 
 ���$�%�  
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 4. 
���
$6�	���
���+�*��"3���	1�7��ก
���
$6�	>�	�
ก 
���
���ก������ก��01*

���
$6�	 ������()*
1��
��6
 ���������()*�������ก	>� 0�ก��
$*�
1��
��6
ก��
���
$6�	 ��"�����
 ���
�)�$�%� 
 5. 
������	������
�����ก�����
������0!*P��7����7�
� ��
�
�7 ����*��5�ก��01*

������	������
�����ก�����
��� ������#)ก����ก ��*�6�ก��
3=�
�*�$
��)6��	����� �7!��

�
� ��
�
�7 	��
3=�����U5g�
Ui
	���!��"��0�������6��0!,6 ��6����������กกW
������ก�����!���
01*+�*

� 
16� 
�*�$
�&5�ก��$���
�Wก  
 
������	������
��+�*
$*�����"�"���6
ก����ก��
	6����ก��	
f ��
������	�
����*���
� ��
�
�7���ก�����
��������������"�"����������,�6
ก�� �b��ก����ก�� �����% 
(�!���	���	��1>�j�5�����7, 2558, 
�W"+T�7) 
 1. 
������	������
��
$*������6��16�	
���
�ก��
��	��)* 34��5"����
����
���
���16�	
���"��5�ก��
��	��)*!��	�*�� ����""�
� ��
�
�716�	�
� (CAI) ��""���"��5�ก����"�)*
$6����� 
16� ก���*�$*
�)�$6�����
 ��
ก��
��	��)*0�
���7� +��7 
�W" (World Wide Web)  
3=��*�  
 2. 
������	������
��
$*������"��5�ก�����ก����ก�� ��	
f ��ก�����ก����ก��
���	0!�6���
3=��*
�
���	$*
�)�$6�����
 ��
ก������(� ก�����
���ก�� ก�����������3��
���(�
T���
���	�
� ��
�
�7�����""���
������������
$*�����"�"����������, 
 3. 
������	������
��ก�"ก�����
�����!�6��"5��� 0�
ก�
"�5ก��ก����%�����*��
ก����ก�����
3=��*
�
���	���
��� ��&7��!�6�����"5���  
16� ก�����
�����!�6��()*�
�ก�"()*
��	� 
��	01*
��73��ก
"��������,16�	���"��5�0!*
ก��3�����&�>� 0�ก�����
������ 
16� ก��016
����� �7  ������ +3��X�	7
�
�Wก��
��ก�7 
�
��
�
U

��T7  
3=��*� 
 ��53+�*�6� 
������	������
�����ก�����
��� �����������,�6
ก�����ก����ก�� 
��	
f ��
	6��	���ก��3j��)3ก����ก�����
������	������
�����ก�����
���
$*�����"�"��
�����,��%�0��*��ก��3j��)3ก��"��!�����ก�� �����ก�����
������	���01*
 ��

 ���3�����&�>�  ก��
3j��)3ก��
��	��)* ����*
����ก��
��	��)*
 ��
 �b��34,,� +�6016ก��
��	��)*
 ��
���$*
�)� ก�����������
���
3=�0��6�����
3=� �%���������, �6��$*
�)������
	)60��!�6�
��	��)*0� Y ��������#
��	ก01*
+�*����6����
���
���
3=� ��������#����!�$*
�)�+�*
	6����3�����&�>� �*�	
������	����

!����� ��ก������*�� +
T��� ���
3=�
����
���
�����,0�ก��$	�	$�����������#0�ก��
��	��)*
�6
+3 
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 1.3   ก��'(����������
��
���������ก��� ก!� 

 ��()*ก�6��#��ก��01*
������	������
��
 ��
ก����ก��+�* �����% 
 �����ก����X�ก���ก��ก����ก��$�%� �%���� (2547, !�*� 3) ก�6��#�� ก��01*
������	�
�����
�����ก�����
���
 ��
 �b���5X>� ก����ก����"���5
3o�!��	�5��*�	�*��+
T��� ��
 

����) (e-School) T������
��	���3��
���+�*�*�	��

� �����%  
 1. ���
��	�01*��""
���
$6�	 
53ก�X7 ����)�	7ก��
��	��)* �%����15��������
��	����)�	7
ก��
��	��)*���!��ก�)��
	6����3�����&�>�  
 2. ��)�5ก�����ก��ก���ก��
��	��)* ��	01*���

������	������
�����ก�����
��� 
 3. ���
��	� �b��
�W"+T�7
 ��

3=��!�6���ก
3���	�
��	��)* ���
(	� �6�)6��&��X1� 
 4. ���
��	���01*���
�����
� 
16� 
�-"5p� (e-book) 
�-+�"���� (e-library) ��� 
�-
���7����� 
(e-learning) 
 ��
ก�� �b��ก��
��	�ก���
� 
 5. ���
��	�����$���&�rT
U�7���7ก��"��!�����ก�����
��	� (MIS) 
 ��
 �b����""
"��!�����ก�� 
 6. ���
��	���
���
$6�	
��
�
�7
�W��""#��� ���
���
$6�	>�	0� �*
���%������#�)��
"���5���ก����""
���
$6�	$
����
��	� 
 7. ���
��	�����"""��!�������
�����
1��
��	����$*
�)� 3�����(������	���
(�������
��������%���"" 
 ก��$�"
����
�ก�	5�&7�*��+
T���$
����
��	��)6ก��3j�"��� T���+�*���������0�ก��ก��!��
�5��
�$
�(����
�W� 0�ก��01*
������	������
�����ก�����
���
 ��
 �b���5X>� ก����ก��
��"���5
3o�!��	�5��*�	�*��+
T��� ��
 
����) �������>� 3��ก
" 2 
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>� 3��ก
" 2 ก��01*
������	������
�����ก�����
���
 ��
 �b���5X>�  
ก����ก����"���5
3o�!��	�5��*�	�*��+
T��� ��
 
���)�  

 
����� : �����ก����X�ก���ก��ก����ก��$�%� �%����, 2547, !�*� 4 

��ก
��	� 100% 
01* ICT ��"�*�$*
�)� ���ก��ก��� 

ก��
��	� ��*��1�%���� 

��) 
� ����ก��/01*/��������"" MIS 
� ����ก��/01*/��*�� e-Learning 
� ���ก��ก���ก��
��	��)*�5กก�56�   

����ก��
��	��)*(6����""
���
$6�	 

��ก����� 
� 01*��"" MIS 
� 
��	��)*(6����""  ICT 
� ���
��
(����(6����"" ICT 

���� ICT -������#����-ก�� (MIS) 
� ��
"�	���ก
��	� 
� ก�����/3��
���(� 
� ก����	���(� 
� ��
"�	� ���5 
53ก�X7 
� ��
"�	�"5��� 

���� ICT -���ก��ก��"ก��������)� 
� e-Book 
� e-Learning 
� e-Library 
� Website ���������
3=� Dynamic 

� �����""
���
$6�	#���/
���
$6�	>�	0� 
� 
����
��
� ��
�
�7 ��6$6�	/�)ก$6�	 
� Software �*��"��!�����ก��/�*��ก��ก���ก��
��	��)* 

e-School 

�

 
 
�

 
 
 
 
�

 
 
�



 18

 ��ก�(�>� 3��ก
" 2  
����)T���
3=�ก��$�"
����
�ก�	5�&7�*��+
T���$
����
��	��)6
ก��3j�"��� T���+�*���������0�ก��ก��!���5��
�$
�(����
�W�$
�ก�����
���ก��+�* 4 �*�� ��
 
(�����ก����X�ก���ก��ก����ก��$�%� �%����, 2547, !�*� 5 - 7) 
 1. �5��
��*����ก
��	� (Student perspective) 
3=������*
�ก��$
�()*
ก��	�$*
�
ก��	�ก�"
�5X��ก�X�$
���ก
��	�������!��� 
 2. �5��
��*��ก��"��ก�����ก����ก��>�	0� (Internal process perspective) 
3=�ก��
 ����X�ก�� �b��3�����&�>� $
�ก��"��ก��ก��"��!�����ก�����ก�����ก��!��ก�)��
ก��"��ก��
��	��)* 
 3. �5��
��*��ก��
��	��)*���ก�� �b�� (Learning and growth perspective) 
3=�ก��
��*������
$*��$W�0!*���
��	�
3=�
��7ก��!6�ก��
��	��)* ก�� �b����ก	>� $
�"5���0�ก��01* 
+
T��� 
 4. �5��
��*���"3����X������ 	�ก� (Budget and resource perspective) 
3=�ก��
���"��5��*��34���	������ 	�ก� �%���� 
 ��
0!*���
��	������#���
������+�*���ก�	5�&7���
ก��!��+�* 
 �5��
���%� 4 ��������� ��&7
1��
��	�+3�)6ก��3j�"��� 
 ��
01*������ก��"��!�����ก��
��""+
T���0����
��	� �����%  
 1. �*���"3����X������ 	�ก� ���
���ก�����
����
��
� ��
�
�7���01*���!��"
3=���6
$6�	����)ก$6�	  �*
���%�
53ก�X7ก��
1��
��6
���
53ก�X73��ก
"������!���� ���$���$
�
���
��	� ���
��	���
���	����
������ �����% 
   1.1 ��6���%��
"!��	 >���!�*�����ก6"5���ก�����������)* ����
$*�0�0�+
T���
��"(��1
" 
   1.2 ก��ก��!����	"�	�*��+
T���$
����
��	� 
   1.3 ���!��"3����X���"��5��*������5 
53ก�X7�6�� Y ��������*
�ก��$
�
���
��	� 
   1.4 
����	ก�� ���"��5� 0!*���������,���3��1���� ��&70!*ก�"���
��	� 
 2. �*��ก��
��	��)*���ก�� �b�� ก��!���)3�""ก��
��	��)*���ก�� �b����""+
T���
$
����
��	�0�����ก��
3=� 2 �)3�"" �����% 
   2.1 ��""+
T��� �*��"��!�����ก�����
��	� (MIS) ��	���
���ก�����!�T
U���7 
��"""��!�����ก�����
��	�  
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   2.2 ��""+
T����*��ก��ก���ก��
��	��)* (e-Learning) ���!�T
U���7 ������"��5�
ก�����ก��ก���(6��
���
$6�	 
16� ���
 �����
� �3��ก����*��
�-
���7����� �(6�T��� 
�
���7����� 


U+��7 (CD e-Learning Offline) ������
���	��(� �b��"5���ก�
$� �%����ก����ก�����
���
��	� 0!*�����#������
�-
���7����� ������ก��ก���ก��
��	��)*(6����""
���
$6�	�
� ��
�
�7 
 3. �*��ก��"��ก�����ก����ก��>�	0� ���
���ก�������% 
  3.1 
 ���������1������/!�6�	ก�� 0���1��
� ��
�
�70�������*��!��ก�)��
�#����ก�� 
   3.2  �b����)()*�
�0����
��	�0!*�������(�ก�����ก��
��	��)*��	01*+
T���  
   3.3 ���
����
��
� ��
�
�7+�*0!*
3=��!�6���"�*�$*
�)��*������ก��
��	��)* $*
�)�
�*����
"�	���ก
��	� �*��(�ก��
��	� �*������3�� |�� ���$*
�)���""16�	
!��
��ก
��	� 
   3.4 �6�
����ก�����������
�����
� 0��)3�""�6�� Y 
 ��
0!*��ก
��	������#01*
3=�
�!�6�
��	��)*���	��
��	�+�*����
ก�� 
   3.5 �6�
����ก���6����$
���ก
��	����ก���������$
���)(6��
���
$6�	
�
� ��
�
�7���
��	� 
   3.6 �6�
����0!*��)��	���(�ก��
��	�$
���ก
��	���������
"(�ก��
��	��)*(6��

���
$6�	�
� ��
�
�7���
��	� 
 4. �*����ก
��	� ()*"��!���*
���ก��3��
���(�ก�����
������ก��01*+
T���$
���ก
��	�
�*���6�� Y ��ก��""

W�+


� �����กก���)(����ก����*�����$
���ก
��	� 
 ��
 �b�����
3��"3�5�0!*�)6
3o�!��	 
�-��)�  
��53+�*"��!�����ก�����
��	� �����% 
   4.1 ���!�
����
��
� ��
�
�70!*��������
 �	� 
���!��"��ก
��	�01*0�ก��ก���ก��

��	��)*����
� ��
�
�7���!��"���
��	�0�ก��"��!�����ก�����
��	����ก�����ก��ก���$
���) 
   4.2 ��*���P�
 � (Homepage) $
����
��	��������ก�X�
3=� ���� (Dynamic web) 
���
3=�34��5"�� 
 ��
�
���"ก��ก���
�-
���7����� ���ก��ก���
��� Y ������
��	������#
$*��6��+�* 
   4.3 ����!�6�
��	��)*�*��+
T���
 ��
0!*��ก
��	�+�*01*�
� ��
�
�7 
   4.4 ���ก��"���5���ก��
53ก�X7�6�� Y 
16� �
� ��
�
�7 
����
�f�	>�  }�} 0!*��
�>� ���01*���+�*��
	)6
��
 
   4.5 ��6���%�"5���ก�!��
�X������� 
 ��
��"(��1
"����*��+
T���������
3=�
����"��ก
��
 ()*�)����"" (Administrator)  ()*������
�W"+T�7�����"" e-Learning (Webmaster/LMS admin) 
�X���*��!��ก�)��ก�����ก��ก���ก��
��	��)*(6����""
���
$6�	 (Courseware)  
�*�!�*����"����ก$*
�)�
(6����""
���
$6�	$
����
��	� 
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   4.6 ��������""+UUo�ก�����$
����
��	�������0!*
 �	� 
�6
ก��01*��������
��""ก��3o
�ก��
53ก�X7�*��+
T���  
   4.7 �����������*
�ก�������)*�*��+
T���$
�"5���ก�0����
��	�
 ��

���	� �b��
"5���ก�+�*���!��"
�-��)� 
   4.8 �������(� �b��ก�	5�&7�*��+
T���$
����
��	�
 ��
0!*"5���ก�$
����
��	�

����)6
3o�!��	0�������
��	�ก�� 
 + h)�	7  ��"
��1
" (2548, !�*� 23 - 25) ก�6���6� 34��5"��3��
���6�� Y �����%�3��
��
+�	+�*��ก�����

�
������	������
�� ��01*3���	1�70���ก����ก��
 �����ก$�%� 
��

���
�����กก��� �6ก����	
	6�����
�W�$
�
53ก�X7�����""
������	������
��3��
>��6�� 
Y 
���
16� ���
��	����
��� 0	�ก*������� �
� ��
�
�7T���-�
� �������
��	 
��
�
�7
�W� ��%���%
ก6
0!*
ก����""
16� Computer-Aided-Instruction (CAI) ���Computer-Aided-Learning (CAL) ��%�
0�����"�*
�#���������+ก���	>� �����*� 
�������#�����ก�5X��ก�X�ก�����
������	�
�����
����01*
 ��
ก����ก��0�������������, Y �����%  
 1. 
������	������
��������
!���
��%��$
��
ก�����ก����ก�� T���
3=�
���
�+$
�����,0�ก���
"��
���	"�	ก����ก�����
3=� ~ก����ก��
 ��
3��1�1��5ก��� (Education for 
all) 
����
3=�ก����*������
�6�
��	��������� (Social equity) ��	
f ��
	6��	�������
�6�
��	�
����*��ก����ก�� ���
	6����������,��
 (�$
�ก�������%�������
��	�������6
���
��	�!6��+ก�0�
1�"�����*
	�
ก��0!*�� ~�
ก��� 
�6�
��	�ก�"���
��	�0��*
�#������
���,ก�6�
	6���*
	0��)3�""
���
3=�+3+�*0�
1��ก�	>�  �����%�(�$
�ก�������ก
��	�0�1�"����
ก��
$*�#���!�6�$*
�)�$
�
��ก!��

�ก��	!���� ~!*
���5���ก� (6�����
���
$6�	
��
�
�7
�W�!��
ก�����
������	������
��

3=�
����
���
���16�	0!*�� �ก�� �����#���
ก����"ก����ก��0���������*
�$
���3ก�� ���	��

3c��
ก��0!*�� �ก��01*
������	������
��
 ��
ก��
��	��)*���
 ��
ก��3��ก
"
�1� 
�ก�*�	

3=��*� 
 2. 
������	������
��
3=�
����
���
0�ก�� �b���5X>� ���ก����ก��+�*0��)3�""
�6�� Y 
16� ก�������ก
��	����
��	��)*+�*1*� �����#01*
���
 ���
���ก�""�
��	��*�	���
T����
�
 ��
���
0!*��� 
 ��
���ก
��	� 0�$X������ก
��	������"$*
�)�+�*3ก�� �����#
 �����ก	>� 0�ก�� ~
��	��)*�*�	
��

�� (Independent learning) +�*��ก$�%���ก����!��ก!��	$
�
��%
!�0����

�
�W���
����7 
 3. ����b��ก��$
�
������	������
��	�����0!*���
���
��	� (Audio) ���
$*
����
(Text) ���
���>�  (Graphic and video) �����#(��ก
$*�!�ก��������
��
 (Presentation) +�*

	6���������6���0����+�6�6�
"��
+�6�6������$*
�)���ก���
���
กW"$*
�)� 
16� P���7���ก7 T����
� 
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!��
��ก
���
$6�	 T���34��5"����
������	������
����ก��"�"
����,,�X���ก*��!�*� �����0!*
ก�����+�*
	6�����
�W������")�X7$�%���
�
��� 0�$X�
��	�ก��$*
�)������3���	1�7	�������#

กW""����ก���
��	ก01*�6��ก��+�*��ก ~������������ (Digital archive) 0��)3�""�6�� Y �
ก��ก��%

������	� �
� ��
�
�73��
>� ~��������
���
�� (Virtual reality) 	�������#3��	5ก�701*
3=�
3���	1�7���ก����ก�����deก
"��+�*
3=�
	6���� 
���
16� ก��deก�
�>��3j�"������ก��� �	7
�ก6��ก��ก��� �	7!��
ก��deก��ก"��0��>� ����
� (Flight simulation) 
3=��*� 
 4. 
������	������
��16�	0�ก��"��!�����ก�����"��!��ก����ก��+�*
	6����
3�����&�>� !�ก01*
	6��#)ก�*
�
3=���""����������6

���
�+�6�6���
3=�ก����������""
�����
��
 ��
ก��"��!�� (MIS) ��""�����
��
 ��
()*"��!������"�)� (EIS) ��""���"��5�
ก��������0� (DSS) 
$*���16�	�����""���$*
�)�ก����ก��!��
ก�����0!*��
���
$6�	"��!��


�+��7 ������0!*����""ก��3��"3�5� (Update) $*
�)����
�
�W���
����7����
ก��ก��16�	�����
ก�������*� 	�����0!*�����#��
����!7$*
�)�
 ��
3���	1�70�ก������(�������ก�����ก��
��ก��
�ก�*�	 �
ก��ก��%	�������#01*
������	�3��
>�
��� Y 
16� 
��
�
�7
�W�
 ��
3���	1�70�
����*��3��1���� ��&7$
��#�"��ก����ก�� ก�����
�����!�6�� ()*"��!�����"5���ก�0��6��   
�6�� Y $
�
��7ก����>�	�
ก
��7ก� 
 �
ก��กก��01*
 ��
ก����ก����*� 
������	������
��	����"�"�������,0�ก��ก���
deก
"��
�ก�*�	 ��%�0�����
ก��"" ก�� �b��"5���ก����ก����ก��0!*�������)*����*��

������	���%� ���������#������"ก����*����ก�� �%���� (Literacy) ���ก����*����)���
3=� 6
+ก6
��6+ก6���
3=���

�1�  ����*��
������	������
�� (IT Professionals) 
 ��
0!*
ก������1��
��0�
ก��"��ก�����
3o�!��	ก�� �b��"5���ก� ��%�0���6�)3�""��� 
��%
!� 
���
16�ก����"5$*

��ก�6��$
�ก��"��ก�� �b����)�
� ��
�
�7ก�"��)0���$�
��� Y �����01*
������	������
��
3��ก
"ก��
��	�ก���
� 0�$X������)0�3��
>�!����������*
�ก��
��	��)*0�����"!�������

 �	� 
�6
ก��3��	5ก�701* 
������	�0�ก����*��"�
��	� CAI 0���1������

���"(��1
"
	)6��%� 
��)�
� ��
�
�7����*
��������)*0������ก
 ��
�
���)�����ก
��	���	01*�3��ก�����
�W��)3
3=�
!��ก0����	�ก��
� ��
�
�7 
 ��
0!*
ก��ก�� �b�������1�ก��0�
�Wก��ก
��	����
3=����
�6� 
(Catalyst) 0�ก��deก
"��
 ��
0!*
ก������)X0�����" �%�����6
+3  
 �����ก����#����!6�1��� (2551, !�*� 1 - 4)  ก�6���6� �>� ก��01*3���	1�7��ก
������	�
�����
�����ก�����
���
 ��
ก��
��	��)*ก��������ก��&�ก��0�����!�6�	�����"(��1
"0�ก��
�������(���6"�
������	������
�����ก�����
���
 ��
ก����ก�� +�*�6��ก��ก��!������	����7

������	������
�����ก�����
���
 ��
ก��
��	��)*+�*�6� ~()*
��	� ()*�
� "5���ก����ก����ก�� 



 22

���3��1�1� 01*3���	1�7��ก+
T��� 0�ก��
$*�#��"��ก�����ก����ก�� +�*
�W���ก	>�  
	6����
���	&��� ������#�����+
T���������������ก�� ���+�*���
���ก��������ก����ก��01*

������	������
�����ก�����
���0��#����ก�� 3��กj(�ก�������������% 
 1. �*��������*�� �%����+
T��� (Information and Communication Technology : +
T���) 
0��#����ก�� �#����ก��$�%� �%���������
����
��
� ��
�
�701* ���*
	�� 99.7 �6������"
��� Y ��

����
��
� ��
�
�701*�5ก�#����ก�� ���!��"!*
�3j�"���ก���
� ��
�
�7 ����"ก����ก��$�%�
 �%�������*
	�� 72.58 ก���������
� ��
�
�70��#����ก��
 ��
01*0�ก��
��	�ก���
�  "�6�
�*
	�� 72.6 $
�
����
��
� ��
�
�70��#����ก��$�%� �%���� 
�����6����ก
��	��6

����
�
�
� ��
�
�7 ���!��"ก����ก��$�%� �%���� 14 ���6

����
� 
�����6����)/
����	7/()*�
��6

����
�
�
� ��
�
�7 ����"ก����ก��$�%� �%���� 10 ���6

����
� �#����ก��
ก�
"�5ก�!6���ก��
1��
��6


��
�
�7
�W� ��	�*
	�� 97.2 $
��#����ก��$�%� �%���� ��ก��
1��
��6

��
�
�7
�W� ���!��"ก��

1��
��6
�""+�*��	 ����"ก����ก��$�%� �%���� ����""+�*��	�*
	�� 19.6 ��	
f���	�#����ก��
$�%� �%����������6��$
�
����
��
� ��
�
�7���
1��
��6

��
�
�7
�W� �*
	�� 66.7 �#����ก�������
�W"
+T�7$
���

� �*
	�� 34.2 
 2. �*��ก��01*+
T��� 
3=����0�ก��
��	��)* ��)()*�
�0�����"ก����ก��$�%� �%���� ��

�
��7$
���

� �*
	�� 37.9 �����
�W"+T�7$
���

� �*
	�� 6.6 ���!��"ก��
��	�ก���
�0�
����"ก����ก��$�%� �%���� ��	
f���	��)()*�
���ก��01*�
� ��
�
�7
 ��
���"��5�ก��
��	� ก��
�
� 8 - 9 1�������6
��3��!7 ��)()*�
����(������
ก���
�
�
�Wก��
��ก�7
 ��
01*0�ก��
��	� ก��
�
����*
	�� 22.8 0�����"ก����ก��$�%� �%���� �*
	�� 43.6 ����	��1����01*���

�
�Wก��
��ก�70�ก��

��	�ก���
� 
 3. �*��!��ก�)��+
T��� ��	
f���	�#����ก��0�����"ก����ก��$�%� �%����
3c��
�
��	��1�����
� ��
�
�7�!6��� 2 ��	��1� 
 4. ก�� �b��"5���ก�+
T��� ��	
f���	�#����ก��0�����"ก����ก��$�%� �%������
��)()*�
�������5b��*���
� ��
�
�7!��
+
�� (Information Technology : IT) 1 ���6
�#����ก�� 
 5. �*���"3����X 3����X�����!����$
��#����ก��$�%� �%���� (�*
	�� 47.2) +�*
�"3����X�*��+
T����*
	ก�6��*
	�� 5 $
��"3����X��%�!�� 
 6. �*���(�+
T��� �#����ก���6��0!,6 (3����X�*
	�� 75 - 86) ��ก������(��*��+
T���
0�3� 2552  
 7. �*��+
T���
 ��
ก��"��!�����ก��  "�6��#����ก��0�����"ก����ก��$�%� �%������
�#����ก���*
	�� 24.1 �����ก��01*��""

W�+


� (Management Information System : MIS) ��	�6��
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0!,601*

W�+


� ���!��"��""����
"�	�/���(����!*
���5� 	ก
�*�ก����ก��$�%� �%�������
�#����ก����ก�����

W�+


�+301*ก�"��""!*
���5��*
	 
 8. ก������	�*��+
T������!��"���������*��+
T�����)()*�
�����"ก����ก��$�%� �%������ก��
�������	 �*
	�� 10.8  
 ���������,$
�+
T��� ������� �*
�$
��#����ก�����"5���ก��*��+
T��� �#����ก��
0!*���������,�ก634���	�*��+
T��� �����(��6
ก��
��	��)*$
���ก
��	�/��ก��ก�� �*��������*�� �%����
��ก����5� �
�������
�*���"3����X �*��"5���ก� �*��ก��01*���

��	��)*
�
�Wก��
��ก�7����*������	
��������" ���!��"���� �*
�$
��#����ก��  "�6�0��5ก34���	�#����ก�������� �*
��*
	ก�6����
�#����ก��0!*���������, 34���	����#����ก�������� �*
���ก����5���
 34���	�*��������*�� �%���� 
�
�������
�*��"5���ก� ����*�	�*���"3����X �*��ก��01*���

��	��)*
�
�Wก��
��ก�7����*������	
��� +
T��� ��������" 
 �5&�����  ������ก*�  ���ก����  ��
����7 (2552, !�*� 105) ก�6���6� ��กก�����
���ก��
���ก����ก��0�
�����#��34��5"������6

���
�+3#��
������
!W�+�*�6��)3�""!��
ก��
��	�ก��
�
���ก�6��+3���ก������ก�>���b�7�����
������	�
3=����$�"
����
�0!*
ก������
3���	��3�� T���

������	�0�34��5"�������#���"��5�ก��ก���ก�����
���+�*
3=�
	6���� ��%���%ก��ก���
!�6���%��
��*��3j���� ��&7��!�6��()*
��	�-()*
��	� ()*
��	�-()*�
����()*
��	�ก�"()*
1��	�1�,�*��ก����ก�������%�
ก��������
3=�ก�56� f���%����	�ก�����3j�
�&#���������
3=�$
�ก��3��	5ก�701* +
T��� 
 ��
ก����ก�� 
ก��3��	5ก�701*+
T��� ��������#���+33��"01*ก�"ก����ก��0�3��
�W�����6
+3��% 
 1. ก��3��	5ก�701*+
T��� ก�"ก��
��	�ก���
�"�
��
�
�7
�W����
����7+��7
�W" ก��
3��	5ก�701*+
T��� 0�3��
�W���%��)�����# �b��"�
��	� 
 ��
16�	0�ก�����ก��
��	�ก���
�T���
�)3�""ก��
��	�0���ก�X���%+�6���
3=��*
���ก��
��	�ก���
�0�!*
�
��	�
 �	�
	6��
��	� ��6
�����#
��	��)*�*�	��

�(6����""
���
$6�	 
������	�+
T��� ��������3��	5ก�701*3��ก
"�*�	 E-
learning T���#�
�6�
3=�����ก������ก����ก�����
3���	��3����&�
��	����
3=�
	)6
�����
3=�ก��
��	����01*

������	����ก*��!�*� 
16� 
��
�
�7
�W� 
�����
�W� 

WกT7���
�W� ���
��	� Computer-based training 
�����""+�*��	 ��	����+3ก��
��	��""
�-
���7����� (e-Learning) ��������	��!	56��6
�$*����ก
��%���%ก��3��	5ก�701*
�-
���7����� 
 ��
ก��
��	�ก���
�()*�
����	��!��กก������6
+3��%
3=�������
0�ก��3j�"���  1) ก������(�ก��

ก�""ก��ก���ก��
��	�

�+��70!* �)�0�
3=���""���01*�6�	 01*
Activity based 
�*�ก����3j���� ��&7��!�6��()*�
����()*
��	� 2 ) �)3�""$
�ก��ก������0!*

!��
��>� ����
3=�������	0!*��ก��
>�3��	��ก
3���	��������
!W�T���ก�����ก�� ��
���ก��
���������)*��ก��	
3=�15�1�ก��
��	��)*!��
�!�6���� 	�ก�ก��
��	��)* ��� 3) ก��
��	�ก���
�
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0���ก�X����ก�6�����
�*�ก��0!*������
 ��
0!*
ก��(�������
3=��)3&��� ��%���%�����#3��
���(�
����>� ������%�!����%��
3=�ก�����*
����������#$
�()*
��	� ก��01*+3��X�	7
�
�Wก��
��ก�7 
(E-mail) 0�ก������6
���
�����!�6��()*�
�ก�"()*
��	�!��
��!�6��()*
��	��*�	ก��

� �6��ก�����
$6��
�
�Wก��
��ก�7 (Web board) 
3=�ก�����0�ก�����
�����ก
3���	��������
!W���	01*�P�
 �

3=�"�
��	������ก���*�	��

� ��� �1� (Chat) 
3=�!*
������
 ��

����ก��
��	��)* �6��ก����"�6�
ก��"*�������	���()*
��	�()*
��	������#���
3=��P�
 �$
���

�����6� URL 0!*()*�
�T���()*�
�
�����#��*�
"+�*��������0� ��""�6�� Y ���ก�6����
3=�ก��
 ���3�����&�>� ����������
�W�0�
ก�����
��� ก��#6�	�
�ก���
�
��%
!�ก���
� ������0!*ก��
��	��)*$
�()*
��	����+�*
	6�����
�W�
�
ก��ก��%	��16�	
 ���$�����������#$
�ก�����
�����!�6��()*�
����()*
��	���ก���
��	� 
3=�ก��
���
����""�
���� ���16�	0!*()*�
������#������(�����ก*��!�*�0�ก��
��	��)*$
�()*
��	�+�* 
 2.  ก��3��	5ก�701* +
T��� ก�"ก��
��	�ก���
���	ก��3��15����+ก��*�	��������7ก��
3��15����+ก��*�	��������7 (Video teleconference) !��
����)*��กก����	����+3��
 "ก��3��15��*�	
>� " 
3=���&�ก��$
�ก��� �6ก����	ก��
��	��)*��	�����#���ก��
��	�ก���
��*�	>� ���
��	�
+�*�����0�
�������#����*�6�()*
��	����()*�
���
	)6!6��+ก�ก��กW��� ��%���%ก��
��	�0���ก�X���%���
0!*()*
��	�+�*3���"ก��X7���ก����ก��������5X>� �)�+�6�*
	+3ก�6�ก��
��	�0�!*
�
��	��""3ก��
����+3 T���!*
�
��	�
���
�
3=�ก����� +
T�����3��	5ก�701*ก�"ก��
��	�ก���
���	ก��3��15�
���+ก��*�	��������7 !*
�
��	�
���
� (Virtual classroom) ���
3=���ก�X�ก��
��	�ก���
�����6�ก��
�
��� ��	()*�
�01*�
� ��
�
�7��ก!*
�
��	�!��
!*
��6�0��#�"��ก����ก��!����(6��
���
$6�	
+3	��!*
�
��	�
��� Y 
����
	)6>�	0��#�"��
��	�ก��!��
�6���#�"�� ��%���%
 ��
0!*()*
��	������#

��	�+�* �*
�ก�� ก��
��	�ก���
�0���ก�X����ก�6�����*
���ก�����
���0�ก��
��	�
 ��
0!*
()*
��	���
	)6�6��ก�������ก01*ก��3��15����+ก��*�	��������73��ก
"�*�	
 ��
������")�X70�ก��

��	�ก���
� ก��
��	��""!*
�
��	�
���
����*
���%�
	)6"�
���
�+$ก�����
�����*�
"ก��+�*�����
��!�6��()*
��	�ก�"()*�
�
���
�����
��	�
	)60�!*
�
��	�ก��   
 ก��3��	5ก�7ก��
��	�ก���
����+ก��*�	ก���6���,,�X(6�����
��	� 0�3��
��+�	
+�*�����%�����ก�� DLF-Learning T���
3=�����ก��!����$
��)���&����+ก�(6�����
��	� ����ก��
���ก�6��+�*�6����
ก�"ก������,��ก�� ก��������ก��&�ก�����ก��
��	�ก���
����+ก�(6��
���
��	�
 ��
#6�	�
�ก���
�����ก���
��	����+ก�ก���� !��!��+3	�����
��	�0����ก��ก������,
��ก��������ก��!�6�	���
��� Y ������ 3,000 ���
��	�����3��
�� ���16
� UBC 11 - 16 ���#��
ก��#6�	�
���	ก��ก����ก��15�1� !��ก�)����1�1�  $
����	���	ก��
�1� ���+ก�ก���� T���
3=�
!��ก�)����	���%����!��ก�)��3ก����#������"3��ก����	"�����1�1� 1�%��)� ก��
��	�ก���
�
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(6�����
��	���ก���
��	����+ก�ก���� !��!����ก��01*����#��$
�ก�����
��� 2 ���0���ก�X� 
���� �
�
U

��T7 (TV Conference) 
 ��

3c��
ก��0!*()*
��	����()*�
����
��	�3��	���ก�"
���
��	��*��������6
 T�ก#��34,!�ก��+�*������������� �7���������  
 3. ก��3��	5ก�701* +
T��� ก�"ก��
��	�ก���
��*�	
������	�+�*��	 34��5"���)3�""ก��

��	�ก���
��*�	
������	�+�*��	 +�*�
"��
��6
�����*
�ก��0�ก����ก��
 �����ก$�%� ��
!W�
+�*��ก�!����	���		5�0!�6�6����ก�����
������	�+�*��	 +��7
�� ��� (Wireless LAN) ��
���"��5�ก��
��	�ก���
�ก����ก$�%� �*�	
3o�!��	����*
�ก��0!*ก��
��	�ก���
�$
��!����	���	
+�6���ก��
	)6��60�!*
�
��	� ��6���*
������#����6
ก�"��กก�*�����
���
$6�	
��
�
�7
�W�+�*
	6��

��� ��	+�6��$�����ก��
���
�$
��#����� 0�3��
��+�	���"��+�*0!*ก�����"��5������%�����ก��
��""
���
$6�	+�*��	�#�"��
5����ก��$
���� 
 ��

3c�0!*"��ก��ก�"��ก��ก�����"5���ก�0�
�!����	���	
 ��
ก��
��	�ก���
������")�X7�"" ����
���"ก��
$*�01*"��ก���6��Y +�*
	6������#��
(6����""

�+��7 T���ก�������%�
���
$6�	���
����""+�*��	��16�	$	�	$
"
$�ก����ก��0!*
ก�*��+ก�

ก�
ก!*
�
��	� ���16�	��*���
ก��ก��
��	��)*0!�6 Y 0!*�ก6��ก��ก��  
 34��5"����
������	�+���กT7 (WiMAX) T���
3=�
������	�ก�����
���"�
��"��7+�*��	
����
�W��)�����������ก����"�6���,,�Xก�*��+ก� �����#��
"��5� �%����0!*"��ก��+�*!��	�����
ก���
��� +�*��ก�����
������	�+���กT7 ��3��	5ก�701*�������0�����ก���*��""�)�	7���+ก�

 ��
ก����ก����� �b��1�"�
f��� ��
ก�	��� ��"����
�W� ��
�*�
	)6!�� 0����!���
1�	���	 

������	����ก�6����16�	
���
�W�����6
	
��*��ก����ก��0!*ก�"
	��1�+�	0��*
����!6��+ก� 

�%

3���	1�7�6
ก�� �b��15�1� ก����*��
���
$6�	�����6����
 ���������� ��&7
������!�6��
�#�"��ก����ก�� ���#���#�"��ก����ก������3��
��0�
�����*�	 
 ��������#�
���"ก��
0!*"��ก���6��Y +�6�6���
3=�ก�����
���$*
�)�
��
�
�7
�W� (Internet) $*
�)�>�  (Video) ���$*
�)�

��	� (VoIP)  
 �!���	���	��1>�j�5�����7 (2558, 
�W"+T�7) ก�6���6� 
������	������
����������01*
���!��"ก���
�
3=�ก��01*
������	����	0!�6!��	
	6�� ���0!*ก��
��	�ก���
��*�	
53ก�X7���
������	 !*
�
��	����	0!�6 ��
53ก�X7�����
 �3�
��
�
�7 (Video projector) ��
����
��
� ��
�
�7��
��""ก��
6��$*
�)�
�
�Wก��
��ก�7�""�6�� Y �)3�""$
����
ก����ก����������01*0�ก��
��	�ก��
�
� กW��!��ก!��	$�%�
	)6ก�"����
!�����0�ก�������01* 
16� �������
��	 
�
�Wก��
��ก�7"5p� �����


�
��
�
U

��T7 ��""�����


�������7 +P
3
�7
�WกT7 �
� ��
�
�7 �����""
��
�
�7
�W� 
3=�
�*� T�����ก��3��	5ก�701*
������	������
��
 ��
ก����ก�� ��	����	��

�	������%  
 



 26

 1. �
� ��
�
�716�	�
� 
 �
� ��
�
�716�	�
�
3=�ก�����

�
������	����ก�"ก��

ก�""�3��ก��ก���
�
��01*16�	�
� T���
��	กก����	����+3�6�"�
��	� T�

+
 	6
����ก���0�>���
��ก|��6� Computer 
Assisted Instruction !��

��	ก	6
 Y �6� T�

+
 (CAI) ก������3��ก��ก���
���	01*�
� ��
�
�7
16�	�
�0�34��5"����ก
	)60��)3$
����
3���� (Multimedia) !��	#�� ���
��
+�*��%�>�  $*
����

��	� >� 
����
�+!� }�} �3��ก��16�	�
���%
!���ก�"ก����ก���*�	��

� ���
3c��
ก��0!*
()*
��	������#��*�
"ก�""�
��	�+�*��
� ����(�3o
�ก��"
 ��
0!*()*
��	��)* "�
��	�+�*
	6��
#)ก�*
� ���
$*�0�0�
��%
!���1�$
�"�
��	���%� Y 
 ��ก�X��
� ��
�
�716�	�
����
3=�"�
��	����16�	ก��
��	�ก���
� ������3��ก��
�
� ��
�
�716�	���"�
��	�0!*
3=���""���
!�����ก�"��ก
��	���6���� ��	����ก�X������, Y 
��
 1) 
������ก��������)*+3�)6�������+�6�)* ���
��%
!�
��	�+3��������"��ก�6�	+3�)6	�ก 2) ก��
 ���
��%
!�
0!*ก�"()*
��	��*
��6
	Y 
 ��������*
	���������0!�6+�6��ก��ก ��ก
��	������#
��	��)*+�*�*�	
��

�
	6��
$*�0�  3) ��6��
��%
!��*
���ก�������������)*0!�6
 �	�
	6��
��	�+�60!*������กY ��
���0!*()*
��	���"��  4) 0���!�6��
��	��*
�0!*()*
��	����6���6��ก�""�
��	� 
16� �����#����ก���
" 
������""deก!�� �""���
" T������0!*()*
��	���0�
	)6ก�"ก��
��	�+�6�6�
"��
!�6�	 5) ก���
"
���#�����(�� �*
������������!��
�"���"�
��	�
ก6�
�ก���%� !��
��ก��
f�	T���
3=�ก��
 ��� 
��%
!�
+3�*�	 #*�
3=�����
"���#)ก()*
��	�+�*��"���1�
1	 ���+�*
��	�"�
��	��6
+3���ก*��!�*�$�%� 6) 0�
ก��
��
"�
��	��*
���ก����53�*�	"�
��	���6��"�
��	�16�	0!*
ก��ก�����(�+�*�*�	��

� ��� 
7) �5ก"�
��	��*
���ก��ก��!�����#53�����7+�*0!*1��
�� T���16�	0!*�"6�
��%
!���������"+�*�� 
 2. ก��
��	�ก���
���	01*
�W"
3=�!��ก 
 ก��
��	�ก���
���	01*
�W"
3=�!��ก 
3=�ก�����ก��
��	�������>� ก��
��	��6��+3��ก
�)3�""
��� ก��
��	�ก���
��""��%
���	��ก	>�  ������������#$
�
���
$6�	
��
�
�7
�W� T���

3=�ก�����

����
ก��
��	�ก���
�
3=�
������	��)��5���16�	���"��5�ก��
��	�ก���
�0!*
ก��
ก��
��	��)*���ก����"�*�$*
�)� ���
1��
��	�
���
$6�	���0!*()*
��	������#
��	�+�*�5ก�#��������
�5ก
��� ก�����ก��
��	�ก���
���ก�X���%��1��

��	ก!��	1��
 +�*�ก6 ก��
��	�ก���
�(6��
�W" 
(Web-based instruction) ก��deก
"��(6��
�W" (Web-based training) ก��
��	�ก���
�(6��      

���7�+��7
�W" (www-base instruction) ก��deก
"��(6��
���7�+��7
�W" (www-based training) 
3=��*� 
 ก��
��	�ก���
���	01*
�W"
3=�!��ก
3=�ก��3��	5ก�701*	5�&��&�ก���
��*�� 5�& ���	 
(Cognitive) >�	0�*�>� ����*
����ก��
��	����()*
��	�
3=�()*��*��
��7�����)* ���ก��
��	��""
�6����
ก�� (Collaborative learning) 
���
���กก��
��	��""��%()*
��	�
3=�()*��"�5�ก��
��	��*�	
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��

� 
�*�()*
��	�
3=������, (Child center) ���ก��
��	��*�	ก����3j���� ��&7ก�"()*
��� (Learner 
interaction)  ก��
��	�ก���
���	01*
�W"
3=�!��ก
3=�ก������
��#��ก��X7ก��
��	�ก���
�0�
!*
�
��	�0��)3$
���"�*�
��7�����)*��ก
�W" !��

��
��	ก�6� 
�
���7����� (E-Learning) T���
3=��6��
!����$
�
�

W�	)
�1��� (E-Education) ���
3=��6��!����$
�
��
�
���71 (E-commerce) T���

��73��ก
"$
�ก��
��	�ก���
���	01*
�W"
3=�!��ก ��
 1) ��""ก��
��	�ก���
� ��""ก��

��	�ก���
� ��ก�����ก�����

ก�"">�	0�*��&�ก��$
���""��
 ���*
����������
$*� (Input) 
ก��"��ก�� (Process) ����������+�*��" (Output) �������
$*�0������% +�*�ก6 ()*
��	� ()*�
� ���#53�����7 
ก��
��	� ���
ก���
� ��������)* ก�����
������ก��ก��� ก��3��
���(� 
3=��*� ก��"��ก�� 
+�*�ก6 ก����*��#��ก��X7!��
ก������>���ก��
��	�ก���
� ��	01*���#5��"��ก�������
$*�������
ก��!��+�*0��(�ก���
� �������+�*��" +�*�ก6 (����|�&�r���ก��
��	� T���+�*��กก��������
3��
���(�  2) ����
3=�
���
�+$ 
���
�+$#�
�6�
3=����������,
	6��	������!��"ก��
��	�ก���
���	
01*
�W"
3=�!��ก 
���ก��!���6�
���

��W���%�ก��
��	���*����*
�����""deก!��!��
�""���
" 
!�ก����""deก!��!��
�""���
"(6�����
กXh7���ก��!��+�* กW�����#+3��ก��"�
��	�
���Y 
!��
"�
��	����	�ก$�%�
3=������"+�* ��6#*�+�6(6�����
���
�+$��%ก��!����*
�
��	�T%����ก�6���(6��

กXh7��%� 3) ก�����
������ก��ก��� ก�����
���
3=����������,�6
ก����*��3j���� ��&7$�%� �6��
ก��ก�����
3=����ก���5*�0!*3j���� ��&7
ก��$�%�
 ��
+�60!*���+3��ก!*
�
��	�3ก�� ก��ก�����
3=�
���16�	0!*ก��
��	��)*
$*��)6���#53�����7+�*�6�	$�%� ก�����
������ก��ก��� 
ก��$�%���!�6��()*
��	�ก�"
()*
��	� ()*
��	�ก�"()*�
����()*
��	�ก�"
��%
!���1� ��� 4) ����������ก���*���*� 
3=�ก��ก��!��
�!�6������)*>�	�
ก���
ก��	�$*
�ก�""�
��	���	ก��!���*�	����������ก���*���*� 
16� �!�6������)*
>�	�
ก���ก��!��
	6��
3=������" ก�6����
 ��ก����ก��ก6
�!��� ������	�ก�6�	
3=������" ��ก��
���
��	� !��$*
��������" ��%���%
 ��
0!*()*
��	�+�6!����� ���
��	��)*+3��������"$�%��
�  
 3. �������
��	 (Multimedia)  
 
������	�+�* �b��ก*��!�*��������#�
���"ก�����$*
�)�$6�����$���0!,6+�*��ก
$�%� �����#���
��
$6��������
$*�0�+�*�6�	$�%� ก��(���)3�""!��	���
������+�*�6�	 
16� ก��01*
>� ���
3=������>� $����� 
 ��
���0!*
$*�0���$�%� >� 
����
�+!����0!*�6�����
�*�
��	��)*+�*�6�	
��
���ก����
��	�
���
��������
$*��*�	ก��
3=��������
��	 T���ก��(���)3�""���
!��	
	6�����0!*
ก��
��	��)*��")�X7$�%� ก��01*�������
��	กW
 ��

 ������
��
ก0�ก��
��	������
��6
�)3�""$
�ก��

��	�$
���ก
��	������ก�6��ก�� ก������
��>� ก��X7$
���1��6��Y 
3=���&�ก��
��	��)*������0!*
��ก
��	�+�*��"3���"ก��X7���ก6
�ก������
3j�"������� ��	�����#������"���$�%��
����
ก��"��ก��+�* 
3=�
	6����  ��ก
��	�
��
��	�!��
deกT%� �+�*  ���01*������� 
��	0�ก��deก
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>����6��3��
�� ��	
�*�
���
�$
�ก��

ก
��	����deก )� �������
��	�����#
1��
��|�\����ก��
3j�"���
$*��*�	ก��
�ก 0!*�
ก��()*01*"�
��	�+�*���
�deก3j�"���0��������+�*
��	�0�!*
�
��	� ���
16�	
3���	�()*01*"�
��	���ก�>� ก��
��	��)*0�
1����" ��
3=�
1���5ก 0��*��$
�()*�
�01* �������
��	
0�ก�����
��
ก���
�0�1�%�
��	����ก���
���	01*
����
�f�	>� $*������� ��%���%
���
���ก
�������
��	�������#���
��
�����)*+�*!��	���
��
���
����+�*��กก�6�ก��01*���
3��
>��(6�0�

 �	�
	6��
��	� 
 3. !�����

�
�Wก��
��ก�7 (E-Book) 
  �b��ก��
�ก�*��!������
ก��
กW"$*
�)���������ก�*�	T����
� T����
�!�����(6�
�����#
กW"$*
�)����
�ก��+�*��ก#�� 600 �*�����
�ก�� �����%�T����
�!�����(6������#
กW"$*
�)�
!�����
 !��


ก���+�*��กก�6�!�����
!����
�6� �����������,��
ก��01*ก�"�
� ��
�
�7���0!*
�����#
��	ก�*�!�$*
�)�>�	0�T����
�+�*
	6�����
�W� ��	01*��1�� ��"�*�!��
���"�,
���
�
T����
����
3=����
�����"�"���6
ก����ก��
	6��	��� 
 ���0�
����!�����
�6��Y �����
กW"
	)60��)3
T����
� ���
��	ก
6���*�	
����
��
� ��
�
�7���
��	ก�6�!�����

�
�Wก��
��ก�7 T����
���$*
����

�����#���
กW" $*
�)�0��)3$
��������
��	 ���
���
���T����
�!��	�(6�0�6+�*0�
����
�
6��15�

��	�ก�� ���0!*T����
������#$	�	ก��
กW"$*
�)���������ก	���$�%�+�* 0�ก��3��	5ก�7!�����


�
�Wก��
��ก�7 (E-book) ��0!*���ก����ก�� ��ก01*
 ��

3=����
���!�����
 !��
����� !��
01*
 ��


3=����

����ก��
��	��*�	��

� ()* 
��	�����(6�T������"���5$*
�)�!�����
��%�
�6���
6���*�	
�
� ��
�
�7 ���
���
�*
�ก��$*
�)��6��0�กW�����#����
ก���
*��
�������01*+�*�������	+�6�*
�
��� �� 70!�6 �3��ก��3��	5ก�70�34��5"�����01*
6��$*
�)�������
กW"0��(6�T����
� +�*�ก6 
����"�  
(Acrobat reader)  U��3 
��"�� (Flip album) 
��
�
�7
�� 

Wก� �7
�
�7 (Internet explorer) 
3=��*� 
 4. ��""ก��
��	�ก���
����+ก� 
 ก����ก��
�*���""ก��ก����	ก����ก�� ก��
��	�ก���
����+ก�
3=�16
����!�������
01*
 ��
ก����	ก����ก�� ��""ก��ก����	ก����ก�����+�*(�0�34��5"�� ���
$*�#�����1�������
��ก 	6
��*
�01*
������	������
��
$*�16�	 0�34��5"���������*���������#����������7
 ���$�%�

������กก�6� 100 16
�0�
���� �������""�������7���ก����	��,,�X��	���(6������#����


T

U (VHF) ���	)

1

U��""��

1

U +�*�ก6�#����������7����

1 (DTH : Direct to home) 
��
��""���ก����	��,,�X�������7��ก���
��	������	��"*�����
	)6
���	 ���0!*��
"��5� �%����
ก����"+�*ก�*��$��� 
 ���+�6���$���>� ���>)��3��
�������>)
$�$���ก�%� �����%�ก��01*��""
�������7(6�����
��	����
3=���&�ก��!�������01*0�ก�����ก��
��	��
����+ก�
 ��
ก����	�
ก��
���ก����ก�� 
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 ก��
��	�ก���
����+ก���	01*��""�������7�����
	)60�34��5"����$*
���ก�� ��
 
3=�ก��
���
������
��	� (One-wary) ���0!*()*
��	�+�*��"$6�����$*
�)�
 �	��*��
��	�+�6�����#��ก#��
34,!��6��Y +�* �������""ก����	��,,�X0��)3$
���	 (Cable) ��	01*
�*�0	�ก*������� (Fiber 
optic) 0�ก�����
���
!��
���	����� �7 ��6������
�W�0�ก�����
���$*
�)�+�*��กก�6���	����� �7
&����� ����6�ก����	��,,�X+3���"*��
��
��6�� Y ก6
0!*
ก����""�����

�
��
�
U

��T7 
(Videoteleconference) $�%� ��""���ก�6����%
3=���""��*�
"�
���� (Two-way) ก�6����
���dg�	
()*
��	������#
!W�()*�
����()*�
�กW
!W�()*
��	�#����*��
	)6!6��+ก�ก����%��
�dg�	�����#
����
�
"��*ก��
!W�>� ก��
���
�����
	)60�!*
�
��	�ก����""�����

�
��
�
U

��T7���
3=���""
!���������3���	1�7�6
ก����ก�����+ก�
3=�
	6����ก 
���
��""ก����ก��
�*���""ก��ก����	
ก����ก�� ก��
��	�ก���
�0�!*
�
��	�3ก���������)
3=�()*�
����ก��
���
��	���	��� ����*
�

��	�0��#�����������+�*0!*กW
��
3���	��3��+3
3=�ก�����ก����ก����	01*
������	�
$*�+3���6��
16�	0�ก��
��	��)* ���
1��
��	�ก���
�$
���)���
ก6� !��

1��	�1�,+3�)6()*
��	�0��#������6�� Y +�*
����#��������
�W� ��""ก��
��	�ก���
����+ก����
ก��$�%� T�����
������*
�ก��$
������ 
34��5"��T���
3=������$6�����ก���
����+ก�
3=�ก��
3c��
ก�����ก����	�
ก�����ก����ก��
+3�)6"5���ก�56��6�� Y 
	6������#�����0!*
ก��ก����ก����
�1���� T��������

�
��
�
U

��T7 
!��	#�� ก��3��15�����
>� ��	01*
������	�ก�����
������������	
3=�ก��3��15��6��ก��
��!�6��"5���!��
�X�"5������
	)6�6���#��������!6��+ก�����T�ก��ก �*�	���
����*���������
��	
���0!*>� 
����
�+!� >� ���� 
��	� ���$*
�)����
�ก��0�ก��3��15�
���
��	�ก�� ���
3=�ก��
���
��� 2 ��� ������0!*�)
!��
��6�+�*
$*��6��3��15��6��ก�����3ก��  
 �*��ก����ก�������

�
��
�
U

��T7 ���0!*()*
��	����()*�
������#����6
���
���ก��
+�*(6������
>�  �������7���
��	� ��ก
��	�0�!*
�
��	����
	)6!6��+ก������#
!W�>� ���
��	�
$
���) �����#
!W�
�ก�3ก���	�$
�()*�
� 
!W�ก��
����
�+!������!�*�$
���)0�$X�
��	� 
�5X>� $
�>� ���
��	�$�%�
	)6ก�"����
�W�$
�16
����ก�����
������01*
1��
��6
��!�6���
�d4�������
ก��3��15�ก�� +�*�ก6 �
�������7 !��
�
�
� ��
�
�7 ���� � +���� �U� ก�*
�
53ก�X7
$*��!��
���#
��!��(6��
���
$6�	ก�����
�������
�W��)��""+


���

W� (ISDN) 
 6. 
��
�
�7
�W� (Internet) 
 
��
�
�7
�W� 
3=�
���
$6�	�
� ��
�
�7�������ก�������
3=�����	ก�����"��5�$
�
ก������ก���!�$
��!���

���ก����������3�����7
���
$6�	�
� ��
�
�7�����3�����&�>� ���
���"��5��5�����	0!*�!����	���	1�%����0��!���

���ก����ก������	
1��
��	�
���
$6�	$�%� ���0!*
1��
�6� APRANET �6
��
���
$6�	��%+�*$	�	���
	6�����
�W�������	�01*ก����ก$�%����01*1��

���
$6�	
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0!�6�6�
��
�
�7
�W� 
���
$6�	
��
�
�7
�W�
1��
��	�ก����!�6���!����	���	ก�"�!����	���	���
$	�	������
�W�

ก+3�)6!�6�	����6�� Y ��%�>�����"�����

ก1�0�!��	3��
�� 3��
��+�	
+�*
1��
��	�
���
$6�	��%��	���!����	���	ก�6� 24 �!6� �6
(6��16
�������
���
$*��)6
��
�
�7
�W� 
 
��
�
�7
�W���3���	1�7�6
ก����ก����ก���0!*�#����ก����������6
ก��01*��%���%
 ����6�
0���""
���
$6�	��$*
�)�$6���������*
�ก����ก��	 �����
����ก��$	�	���$
�()*01*�)����
��
"��5��5ก�!6�������ก ������0!*
��
�
�7
�W���"�"���6
ก����ก�� �����% 
 1. ก��01*
3=���""���
����6��"5��� "�
��
�
�7
�W�
�
�Wก��
��ก�7
��7!��

��	ก	6
 Y 
�6� 
�
��7 (E-mail) 
3=���""������0!*ก�����
�����!�6��ก��
ก��$�%�+�*�6�	 ��6��"5��������)*��!��	

3=�$
����

������#�6�$*
����#��ก��(6��0���""��% ��	�6�+3	���)*��!��	$
�ก�����ก�� 
�
ก��ก��%	�������#3��	5ก�7+301*���ก����ก��+�* 
16�ก����*�(��
"(6�����
�
��7 ก���6�
ก��"*�� ก��+�*�
""�
��	��6�� Y ��!�6��
����	7ก�"��ก��ก�� 
 2. ��""$6�����"�
��
�
�7
�W�����ก�X�
!��
�ก�����$6�����
1��
��	�#��ก��������ก
�5ก�������#
3c�ก�����$6�������

���0� !��
�����#�6�$6�����(6��ก�56�$6��"�ก�������% 

 ��
��*�
"$6�����ก��+�* 
16� ก�56���0����
ก���กW�����#��ก�����$6��$
���

�+�*���!��"

>�3��	34,!�ก��+�* 
 3. ก��01*
 ��
��"�*�$*
�)�$6������6��Y "�
��
�
�7
�W� ���!�6�$*
�)�$���0!,6���

1��
��	�ก�� �������6
ก�"!*
���5�������ก���0!*ก���*�!�$*
�)�$6������6��Y ���+�*
	6�����
�W�
�����3�����&�>� !��	#�������#�*�!����+�*��T���$*
�)���	01*
���
����%���	
f ��"�

��
�
�7
�W��������!��ก (Index) +�*0!*���!��"ก����"�*�������
�W� 
 4. ���$*
�)�
���
$6�	0	����5� (World Wide Web) 
3=����$*
�)��""

ก��� 
(Hypertext) ����""���)3>�  (Hypermedia) ����34��5"�� ���$*
�)�
!�6���%+�* �b��$�%���
3=�
�""�������
��	 (Multimedia) T�������%�$*
���� �)3>�  ��������7 ���
��	� ()*01*
���
$6�	��%�����#
��"�*�ก��+�*��ก����6��Y ������ก 
 5. ก�� )��5	�""��*�
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���
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�
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��6
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��� )��5	ก��+�*�*�	
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�กdg�	!����
	)60����!6��+ก�กW )��5	ก��+�*���	�������# )��5	ก��
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 6. ก���6�#6�	$*
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U�� � (FTP : Files Transfer Protocol) ��
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�)���!�6��ก��
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�
�7
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� ����X� (2557, !�*� 195 - 207) ก�6���6� 0�	5���������� 21 
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